

Следующей остановкой является агроусадьба «Шадриных», где можно ознакомиться с домашним музеем деревянной миниатюры и уникальных сувениров. Хозяева усадьбы являются мастерами художественной резьбы по дереву. После экскурсии по агроусадьбе можно отправиться на пешую прогулку к р. Мухавец.

Далее переезд в д. Залузье и посещение сельского Дома творчества, где можно ознакомиться с предметами быта.

Конечной остановкой маршрута является приезд в д. Батчи Кобринского района и посещение родового поместья «Волосоюков хутор», где ждёт ужин, на котором будет предоставлен кулинарный мастер-класс по приготовлению ухи из речной рыбы на костре, также попробовать хлеб на ржаной закваске, сыр по-белорусски и «уху из петуха».

Этнокультурный туризм способствует сохранению и рациональному использованию наследия данной территории и народа, способствует ознакомлению людей с кухней, культурой, историей, бытом и ремеслом прошлого.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Агротуристический кластер. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://kumoga.by> – Дата доступа: 22.03.2020.

2. Федорук, А.Т. Старинные усадьбы Берестейщины / А. Т. Федорук; ред. Т. Г. Мартыненко. – 2-е изд. – Минск : БелЭн, 2006. – 576 с.

УДК 338.486 (476)

САКУТА Е.А.

Брест, БрГУ имени А.С. Пушкина

Научный руководитель – С.А. Заруцкий, канд. геогр. наук, доцент

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ РАЗВИТИЯ ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В настоящее время в мировой туристической индустрии большую популярность приобрел военно-исторический туризм, который связан с посещением военных музейных объектов и экспонатов, мемориалов и исторических мест, связанных с боевыми действиями и сражениями, мест дислокации боевых транспортных средств, а также участие в событийных мероприятиях и реконструкциях военно-исторических сражений [1]. Данный вид туризма играет важную роль в патриотическом воспитании граждан, восстановлении и развитии историко-культурных и военно-патриотических традиций.

Территория Республики Беларусь на протяжении длительного времени являлась ареной военных действий многочисленных войн, что оставило след в виде военно-фортификационных сооружений, памятных знаков военных сражений, белигиративных ландшафтов. Республика Беларусь имеет все предпосылки для активного развития военно-патриотического туризма.

В Беларуси, как и в любой стране мира, развитие туризма и его отдельных видов, зависит от целого комплекса факторов, условий и ресурсов. Военно-исторический туризм в нашей стране, является важным направлением и имеет большие возможности для его развития. Конкурентным преимуществом Беларуси для развития военно-исторического туризма является выгодное географическое положение страны. Беларусь располагается на пересечении оживленных транзитных путей, граничит с Польшей, Литвой, Латвией, Россией и Украиной. Пересечение страны трансевропейскими транспортными коридорами, обеспечивает транзитные потоки с существенным потенциальным объемом спроса на кратковременные программы туристско-экскурсионного обслуживания. Выгодное географическое положение страны может быть использовано и для активного развития трансграничного туризма с военно-историческим элементом. Взаимность исторического прошлого с соседними государствами и добрососедские отношения также могут служить основой для развития военно-исторического туризма.

Республика Беларусь является привлекательной страной для людей, заинтересованных военной историей, так как наша страна вошла во многие хроники войн в мировой истории. Еще с давних времен территория Беларуси являлась ареной разных военных действий. Многие уголки страны хранят память о войнах, прошедших по её территории. До наших дней на территории страны сохранились замки и храмы, которые держали оборону перед врагами в эпоху средневековья, места и связанные с ними достопримечательности, где происходили сражения в годы Северной войны, войны 1812 г., восстаний Т. Костюшко и К. Калиновского, Первой мировой войны.

Одна из самых трагичных и тяжелых страниц в истории Беларуси связана с Великой Отечественной войной, унесшей каждого третьего жителя страны. Места, связанные с историей Великой Отечественной войны, занимают почти 70 % всех памятных мест в Республике Беларусь. Почти в любой из предлагаемых программ посещения, тема Великой Отечественной войны фигурирует. Объекты военно-исторического туризма присутствуют практически в любом классическом туристическом продукте Беларуси.

Наиболее известным и самым посещаемым объектом в контексте рассматриваемого вида туризма является Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны в г. Минске. В настоящее время это один из крупнейших и самых современных музеев страны. Его

посещают около 300 тысяч туристов в год. К числу наиболее популярных объектов относятся также мемориальный комплекс «Брестская крепость-герой», мемориальный комплекс «Хатынь» в Логойском районе, место бывшего концлагеря – мемориальный комплекс «Тростенец» на окраине г. Минска. Достаточно популярным объектом у туристов является мемориальный комплекс «Буйничское поле», на месте которого советские воины в июле 1941 года на протяжении 23 дней обороняли город от немецко-фашистских захватчиков. Не менее популярным у туристов является историко-культурный комплекс «Линия Сталина», на территории которого воссозданы военные укрепления времен Великой Отечественной войны. Здесь сохранились доты, можно увидеть все виды окопов, траншеи и противотанковые рвы, стрелковые позиции, блиндажи для бойцов и окопы для орудий.

Почти во всех городских и сельских населенных пунктах Республики Беларусь имеются памятники, обелиски и мемориалы в память о героях, братские и одиночные могилы погибших времен Великой Отечественной войны, во многих районных и местных музеях созданы уникальные музейные экспозиции этой военной эпохи.

Военно-исторический туризм Беларуси привлекает туристов из различных стран и выявляет характерные для них особенности. Так, характерным для туристов из Западной Европы является знакомство посредством культурно-познавательных туров с военной тематикой. Однако, среди западных туристов есть граждане, которые специализируются именно на военно-исторических турах. Например, туристов из Франции интересует тематика наполеоновских войн и те объекты, которые в Беларуси связаны с этими событиями. Граждан Германии и Австрии – интересует тема Первой и Второй мировых войн, так как сохранился ряд памятных мест, воинских захоронений, которые посещаются как просто туристами, так и потомками тех людей, которые принимали участие в этих войнах.

Еще одним популярным направлением военно-исторического туризма являются военно-исторические реконструкции. В Беларуси ежегодно проводятся целый ряд фестивалей на различные военные темы с реконструкциями. Наиболее известными историческими реконструкциями в Беларуси, которые собирают реконструкторов и туристов из разных стран мира, являются историческая реконструкция начала Великой отечественной войны 22 июня в Брестской крепости, реконструкция переправы Наполеона через Березину под г. Борисов, средневековая историческая реконструкция «Замок Гедимины» в Лидском замке и другие.

Стоит отметить, что турфирмы Республики Беларусь предлагают преимущественно кратковременные познавательные туры военно-исторической направленности, связанные с различными военными эпохами, и содействуют выполнению основных функций военно-исторического туризма в целом.

Таким образом, в настоящее время в Беларуси военно-исторический туризм является достаточно развитым и популярным видом экскурсионно-познавательного туризма, который имеет воспитательную функцию и способствует формированию патриотизма. Данный вид туризма положительно влияет на развитие туризма в стране в целом, способствует увеличению притока иностранных туристов, способствует увеличению знаний и интереса у молодого поколения к прошлому своей страны.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Российский энциклопедический словарь «Туризм» / С. Н. Абакумов [и др.]; под общ. ред. С. Ю. Житенёва. М.: Институт Наследия, 2018. – 490 с.
2. Военно-исторический туризм [Электронный ресурс] / Режим доступа : <https://www.mst.by/ru/voenno-istoricheskij-ru>. Дата доступа : 24.03.2020.

УДК 38.483.12(476.2-37)Лельчицы)

СЕЧКО М.Н.

Гомель, ГГУ имени Ф. Скорины
Научный руководитель – Флерко Т.Г.

КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ ЛЕЛЬЧИЦКОГО РАЙОНА И ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В ТУРИСТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Лельчицкий район – живописный край, с богатой историей и культурой. Актуальность темы исследования обусловлена тем, что для Лельчицкого района глубокое изучение исторического и культурного наследия имеет особое значение. Изучение, сохранение и реставрация культурного наследия являются необходимым условием предупреждения процесса разрушения национального богатства.

Целью данной работы является изучение памятников истории и культуры Лельчицкого района в качестве объектов культурно-познавательного туризма.

Данный проект рассматривает культурно-исторические объекты, дает возможность познакомиться с уникальными памятниками и храмами на территории района.

Историко-культурную оценку туристического потенциала района мы провели методом баланса, который выражает динамическую специфику территориальной туристско-рекреационной системы. По пятибальной шкале были оценены возможности использования памятников, степень их значимости и ценности, представления объектов культурно-исторического